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Η  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   ΤΩΝ   ΕΚΠΑ Ι∆ΕΥΤ ΙΚΩΝ  
ΣΤΗ   ∆ ΙΟ ΙΚΗΣΗ   ΤΩΝ   ΣΧΟΛ ΙΚΩΝ   ΜΟΝΑ∆ΩΝ  

Κωνσταντίνου Ε. Μανιταρά, Μαθηµατικού 
Υποδιευθυντή  1ου  Γυµνασίου  Ναυπλίου. 

 
1. Πρόλογος – Εισαγωγή. 

Αγαπητοί σύνεδροι, αισθάνοµαι ιδιαίτερη χαρά, επειδή ευθύς αµέσως οι σκέψεις µου, οι από-
ψεις µου, οι προβληµατισµοί µου και οι εύλογες και ρεαλιστικές προσδοκίες µου για τη συµµετοχή 
των εκπαιδευτικών στη διοίκηση των Σχολικών Μονάδων, θα τεθούν ενώπιόν σας, προκειµένου να 
συµβάλουν στη λειτουργικότητα κι επιτυχή περαίωση του διαλόγου που εγκαινιάζεται σήµερα στο 
Συνέδριό µας αυτό. 

Οι σκέψεις που θα κατατεθούν δεν συνιστούν ένα αυθαίρετο εγκεφαλικό κατασκεύασµα, προ-
ϊόν γραφείου, αλλά απόρροια της µακράς και γόνιµης πορείας µου στην εκπαίδευση, που υπαγο-
ρευόταν και προσδιοριζόταν ανέκαθεν στη βάση υπεύθυνου προγραµµατισµού, ενδελεχών παρατη-
ρήσεων, ανοιχτών οραµατισµών των συναδέλφων µου κι εµένα προσωπικά, εµπειριών από τα δικά 
µου βιώµατα στη διοίκηση των Σ.Μ. και ανακοινωθέντων πορισµάτων κι απόψεων στο διαδίκτυο, 
στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία.  

∆εν αποτελεί ευτυχή συγκυρία το γεγονός, ότι µετά από αρκετές µεταρρυθµιστικές προσπάθειες 
των τελευταίων ετών, αρκούµαστε στην όχι ευχάριστη διαπίστωση ότι σήµερα οι δηµόσιες Σ.Μ. 
δεν διαθέτουν ούτε επαρκές και λειτουργικό θεσµικό πλαίσιο, ούτε σύγχρονη διοικητική υποδοµή, 
ενώ θεωρούνται ακόµα δέσµιες του δηµόσιου παραδοσιακού, γραφειοκρατικού τύπου σχολείου. 
Αντίθετα µε τα αντίστοιχα ιδιωτικά σχολεία, χάρη στην ευελιξία της διεύθυνσης και στη συνοχή 
του διδακτικού προσωπικού υπερτερούν εµφανώς των δηµοσίων.  

Από άγνοια ή παρανόηση η πλειονότητα της εκπαιδευτικής κοινότητας, όταν µιλάει για διοίκη-
ση στη Σ.Μ., εννοεί κατά βάση τον ∆/ντή, επικουρούµενο από εκπαιδευτικούς που ασχολούνται µε 
το διοικητικό, γραφειοκρατικό θα ήταν πιο εύστοχα ο χαρακτηρισµός, έργο του σχολείου που είναι 
και η πρόσοψη της δηµόσιας σχολικής διοίκησης. 

Ας οραµατιστούµε λοιπόν όλοι µας τον τρόπο που µπορεί το δηµόσιο σχολείο να λειτουργήσει 
και στη χώρα µας. «Στην είσοδο του προαυλίου που ανοίγει και κλείνει αυτόµατα µε το πάτηµα ενός 
κουµπιού, ένας γεροδεµένος νέος µε στολή, φύλακας της εισόδου, θα επιτρέπει να εισέρχονται µαθη-
τές, γονείς και άλλοι πολίτες που έχουν λόγο να επισκεφθούν και να εξυπηρετηθούν από το σχολείο. 
Στο τερµατικό του υπολογιστή του κρατάει τα στοιχεία κάθε εισερχόµενου και δίνει οδηγίες. 

Μέσα στα γραφεία µία νέα κοπέλα κλητήρας, επιτηρεί τους χώρους των γραφείων, κρατάει το τη-
λεφωνικό κέντρο και κυρίως δεν επιτρέπει την αλόγιστη είσοδο των µαθητών στα γραφεία. Καθοδηγεί 
τους µαθητές, γονείς και επισκέπτες, αν θα απευθυνθούν στο δ/ντή, στον υπ/ντή, ή σε άλλο εκπαιδευ-
τικό, στο γραµµατέα του σχολείου. 

Στις σκάλες η καθαρίστρια βάρδιας σκουπίζει τη χυµένη πορτοκαλάδα να µη γλιστρήσει και χτυ-
πήσει κάποιο παιδί, τον µαστρο-Νίκο τον συντηρητή να αλλάζει κάποια χαλασµένη κλειδωνιά, ή σπα-
σµένη πρίζα, να ετοιµάζει το video για να κάνει προβολή η θεολόγος και να ασχολείται µε το κλάδεµα 
του κήπου.» 

Επειδή τέτοια λόγια δεν αρµόζουν σε µαθηµατικό, αλλά και µε επίγνωση ότι τα όνειρα κρατάνε 
λίγο, επιστρέφω στη πραγµατικότητα του σχολείου µας. ∆εν σκοπεύω να σας καταπονήσω µε πλή-
θος από καινοτόµες και καινοφανείς σκέψεις, ούτε θα χρησιµοποιήσω φιλολογίζουσες ωραιολογίες, 
αλλά θα αναφερθώ στην ουσία του θέµατος και σε πραγµατικά γεγονότα, που χωρίς να αγνοούν τις 
ελλείψεις και τα προβλήµατα, µπορούν να ατενίζουν το µέλλον µε εµπιστοσύνη και πλήρη αίσθηση 
του µέτρου. 

 
2. Το Σχολείο. Ένας ρόλος που πρέπει να προσαρµοστεί στις σύγχρονες κοινωνικές α-

παιτήσεις. 
Σχολείο! Μία λέξη που έµεινε χαραγµένη στη ψυχή µας από τα τρυφερά χρόνια της νιότης µας, 

αλλ’ εξακολουθεί να βαρύνει στην καρδιά µας και τώρα, στην εκπαιδευτική µας ενασχόληση. Η 
λέξη «σχολείο» για πολλούς σηµαίνει το κτήριο που πηγαίνουν καθηµερινά οι µαθητές να µάθουν 
γράµµατα, που κάποιος ροµαντικός θα συµπλήρωνε «και να γίνουν άνθρωποι». Αυτό πράγµατι εί-
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ναι αλήθεια και δεν ευθύνεται βέβαια ο έλληνας, που παρά τα 12 χρόνια φοίτησης δεν κατόρθωσε 
να συνειδητοποιήσει, ούτε να µάθει τι σηµαίνει σχολείο. Επηρεασµένος από το κοινωνικό περιβάλ-
λον κι ενθαρρυνόµενος από την οικογένειά του, που την ενίσχυε ατόπως ένα µέρος την εκπαιδευτι-
κής κοινότητας µε την προτροπή: «Άντε κάντε κάτι, να τελειώσει το σχολείο για να βολευτεί κά-
που», έπαιρνε κατά κανόνα λάθος δρόµο. Κατορθώσαµε να τον ενδιαφέρει µόνο το τελικό προϊόν, 
η απεικόνιση ενός γιγάντιου κρυφού έργου, ενεργειών, προσπαθειών, δράσεων, κόπων, δαπανών, 
επιτυχιών, αποτυχιών κ.λ.π. όπου, µετά από πολλά χρόνια θα εκδηλωθούν και µορφοποιηθούν ως 
κοινωνική επιτυχία και καταξίωση. Αλλά η νόθα αυτή απόκλιση, προϊόν αναγκών και στόχων άλ-
λων εποχών, που λίγο πολύ εξέλιπαν, αποτελεί επιδίωξη και του σηµερινού σχολείου. Είναι ανάγκη 
να επανεξεταστεί το όλο σχολικό πλαίσιο και να αλλάξει ριζικά το περιεχόµενο των σπουδών και 
των συναφών προς αυτές επιδιώξεων, ώστε να ατενίζει µε ελπίδα και σοβαρότητα το µέλλον. 

Για να λειτουργήσει αυτός ο κοινωνικός θεσµός εκτός από µαθητές χρειάζεται και ποικίλο 
προσωπικό. Προσωπικό εκπαίδευσης (διδακτικό) που είµαστε όλοι εµείς, αλλά και προσωπικό δι-
οικήσεως (διοικητικό), δηλαδή στήριξης του κύριου έργου του, που δυστυχώς είµαστε πάλι εµείς. 

 
3. Στελέχη του Σχολείου. 

Κυρίαρχο και βασικό στέλεχος στη διοίκηση του είναι ο/η ∆ιευθυντής/τρια1 για τα σχολεία 
Π.Ε. και ∆.Ε.,  ή ο/η προϊστάµενος/η αν πρόκειται για µέχρι και τριθέσιο σχολείο της Π.Ε. Αυτοί 
θα έχουν πέρα από το διδακτικό τους έργο, το µεγάλο φορτίο της διοικητικής µέριµνας και ευθύ-
νης, επικουρούµενοι από τον Υποδιευθυντή, αν προβλέπεται. Το φορτίο αυτό (και ειδικότερα του  
σχολείου χωρίς βοηθητικό προσωπικό) πρέπει να κατανεµηθεί ισοµερώς σε όλους τους εκπαι-
δευτικούς, ανεξαρτήτως ειδικότητας, ηλικίας και προπαντός προϋπηρεσίας και ο δ/ντής να έ-
χει την εποπτεία, το συντονισµό των προσπαθειών και κυρίως την καθοδήγηση του προσωπικού. 

Συναφώς απαραίτητη θεωρείται η ύπαρξη βοηθητικού προσωπικού και ειδικότερα  γραµµατέα, 
δηλαδή διοικητικού υπάλληλου2 για τη γραµµατειακή στήριξη της Σ.Μ. Αναφέροµαι κυρίως σ΄ αυ-
τόν, γιατί είναι η διοικητική ψυχή, βρίσκεται πάντα στο γραφείο, εκτελεί σχεδόν όλο το διοικητικό 
έργο, µε εξαίρεση κάποιες δραστηριότητες όπως η καταχώριση της βαθµολογίας3, η σύνταξη ωρο-
λογίου προγράµµατος, ο καταµερισµός των εφηµερών κ.α.  

Επίσης βασική είναι και η παρουσία, κλητήρα, µόνιµης καθαρίστριας, φύλακα και συντηρητή 
κτηρίου, τουλάχιστον  σε συστεγαζόµενα ή συγκροτήµατα σχολείων ως πρώτη φάση και µε σαφή 
την πρόβλεψη και πρόθεση βαθµιαίας επέκτασης σε όλα τα σχολεία. 
 

3.1. Ο διευθυντής. 
Θεωρείται και είναι ο κύριος υπεύθυνος και υπόλογος για κάθε τι που συµβαίνει στο σχολείο. 

Το Σχολείο ως κοινωνική οµάδα, αποτελούµενη από διαφορετικές ηλικιακές, πνευµατικές, αλλά 
και κοινωνικές στρωµατώσεις, αναζητεί τον ηγέτη του. Έναν ηγέτη που ως σήµερα δεν εκλέγε-
ται, αλλά τοποθετείται από την προϊστάµενη αρχή, χωρίς ιδιαίτερη διερεύνηση των προσδοκιών 
και απαιτήσεων της κάθε κοινωνικής οµάδας ξεχωριστά. Ένα ηγέτη µε λίγο-πολύ γνωστό παρελθόν 
σε µικρές περιφερειακές κοινωνίες, που πρέπει να  πείσει τα αρµόδια όργανα του εκάστοτε συµ-
βουλίου επιλογής, ότι διαθέτει, γνώσεις, προσόντα και ιδιαιτέρως ικανότητες διοίκησης. Με αυτά 
τα προσόντα καλείται να προωθήσει την επίτευξη των γενικών και ειδικών σκοπών τόσο σε βρα-
χυπρόθεσµη όσο και σε µακροπρόθεσµη προοπτική. 

Οι γενικοί σκοποί καθορίζονται από το κράτος (Εκπαιδευτικό Σύστηµα), που το απαρτίζουν 
κατά βάση το ΥΠΕΠΘ και το Π.Ι. µε τη βοήθεια των υψηλόβαθµων διοικητικών και καθοδηγητι-
κών οργάνων. Και οι ειδικοί είναι αυτοί που προσδιορίζονται όχι µόνο από το κράτος, αλλά από το 
∆/ντή, από το Σύλλογο ∆ιδασκόντων και τους οποίους ο ∆/ντης εφαρµόζει µε ευθύνη και πρωτο-
βουλία του. Το άγρυπνο µάτι του πρέπει να περιφέρεται παντού, να βρίσκεται σε κάθε φανερή κι 

                                                 
1 ΦΕΚ 1340 τ.Β'16.10.2002 "Καθορισµός των ειδικότερων καθηκόντων και αρµοδιοτήτων των προϊσταµένων των πε-
ριφερειακών υπηρεσιών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, των διευθυντών και υποδιευθυντών των σχο-
λικών µονάδων και ΣΕΚ και των συλλόγων των διδασκόντων."  
2 Τα δικαιώµατα και καθήκοντα τους απορρέουν από το Π.∆. 611/77.  
3 Το παραπάνω διάταγµα εννοεί τα Ατοµικά ∆ελτία Μαθητών, γιατί το 77 δεν υπήρχαν Η/Υ. 
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απόµερη γωνιά του σχολείου, για να επιβλέπει τα πάντα, όχι βέβαια στη λογική της αστυνόµευσης 
του διδακτικού και βοηθητικού προσωπικού και των µαθητών, αλλά στη λογική της τρυφερής πα-
τρικής επίβλεψης και του στοργικού ενδιαφέροντος του. Ακόµα πρέπει  να καθοδηγεί ο ίδιος προ-
σωπικά τους συνεργάτες του, να αξιολογεί κι έπειτα να αξιοποιεί τις ιδέες, σκέψεις και απόψεις 
τους και να στηρίζει τις πρωτοβουλίες του προσωπικού του, να είναι ο φλογερός εµψυχωτής του, ο 
δάσκαλος της διοίκησης στους νέους συναδέλφους. Για να πετύχει σ’ αυτόν τον τοµέα πρέπει να 
συνεργαστεί σωστά µε το υπόλοιπο προσωπικό, µε µεθοδικότητα, περίσκεψη, ορθολογισµό, µε η-
ρεµία και διπλωµατία να µοιραστεί τις ευθύνες του µαζί τους, για να έχει την οµόθυµη στήριξη 
και βοήθειά τους και να αποφύγει την υπονόµευσή τους. Με τον όρο διπλωµατία, στον οποίο α-
ναφέρθηκα παραπάνω ασφαλώς, δεν εννοούµε κινήσεις σκοτεινού παρασκηνίου, ούτε δόλιες ενέρ-
γειες, αλλά ικανότητα συντονισµού, εναρµόνισης και προσεκτικών χειρισµών µε τακτ, που θα οµα-
λοποιούν και θα γεφυρώνουν λειτουργικά και ρεαλιστικά τις οποιεσδήποτε αντιτιθέµενες απόψεις 
του συλλόγου διδασκόντων. Η ορθολογική αξιοποίηση του έµψυχου και του άψυχου υλικού του 
σχολείου, θα αναδείξει το σχολείο σε µια σύγχρονη και ευέλικτη Σ.Μ. που  η πολιτεία και η κοινω-
νία θα την αντιµετωπίζουν µε καταξίωση και οι γονείς µε εµπιστοσύνη. 
 

3.1.1. Η συµµετοχή των  εκπαιδευτικών. 
Πως πρέπει να γίνεται, ο σχεδιασµός του διοικητικού και εκπαιδευτικού έργου και η 
ανάθεση και κατανοµή των εξωδιδακτικών εργασιών. 

Στις αρχές Σεπτεµβρίου µε την έναρξη της νέας Σχολικής Χρονιάς, το πρώτο δεκαήµερο, ο 
δ/ντής καλεί σε συνεδρίαση το Σύλλογο ∆ιδασκόντων µε θέµα «Σχεδιασµός διοικητικού και εκπαι-
δευτικού έργου και κατανοµή αρµοδιοτήτων». Με απλά λόγια ο κάθε εκπαιδευτικός πέρα από τα 
µαθήµατα που θα διδάξει, αναλαµβάνει από µία ή περισσότερες εργασίες ως απλό µέλος ή µέρος 
συνόλου για ένα πλήθος απαιτούµενων πρωτοβουλιών κι ενεργειών µε σκοπό το σχολείο, πέρα από 
κοιτίδα εκπαίδευσης, διαπαιδαγώγησης και διαµόρφωσης χαρακτήρων, να λειτουργήσει και ως 
σύγχρονη ∆ηµόσια Υπηρεσία. 

Εδώ θα φανεί η οξυδέρκεια του ∆/ντή, µε την αξιολόγηση των ικανοτήτων του προσωπικού του 
και την αξιοποίηση του στις κατάλληλες θέσεις. Για το σκοπό αυτό πρέπει, να έρχεται σε επαφή, µε 
διερευνητική διάθεση, µε πολλούς θεσµικούς παράγοντες, να ενηµερωθεί και πληροφορηθεί, εφ’ 
όσον είναι νέος στο σχολείο, πριν από την κατάστρωση του σχεδιασµού του.  Οφείλει να συνεργα-
στεί και να ακούσει: Τον ∆/ντή Εκπ/σης, τους Σχολικούς Συµβούλους, τον προκάτοχό του ∆/ντή 
Σχολείου, τον πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής, το ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων, τους εκπαιδευτι-
κούς του Σχολείου και απαραιτήτως να µελετήσει προσεκτικά τα πρακτικά του Συλλόγου ∆ιδασκό-
ντων προηγούµενων ετών, προκειµένου να αποκτήσει µία καθαρή εικόνα της σχολικής ζωής. Να 
επισηµάνει και υπογραµµίσει τα σηµεία τριβής µεταξύ του προσωπικού, και µεταξύ του προσωπι-
κού και της διεύθυνσης. Να αξιοποιήσει τις προσπάθειες σύγκλισης των απόψεων και οµαλής συ-
νεργασίας του, να ανιχνεύσει ικανότητες και ταλέντα, αλλά και ολιγωρίες, αδιαφορίες και φυγοπο-
νίες και γενικά κάθε χρήσιµη πληροφορία. Φυσικά όλη αυτή η φροντίδα να γίνει µε διακριτικότητα 
στα πλαίσια όχι µιας αστυνόµευσης και «φακελώµατος» του προσωπικού, ούτε µιας κουτσοµπολί-
στικης νοοτροπίας και διάθεσης, αλλ’ ούτε, κυρίως, για τον εξοπλισµό της φαρέτρας του µε βέλη 
που στις δύσκολες γι’ αυτόν στιγµές θα εξαπολύσει κατά του προσωπικού, όταν νοµίσει ότι υπονο-
µεύεται, βάλλεται, ή διασύρεται. Οφείλει  η έρευνά αυτή του να είναι απόρρητη. 

Αυτά όσον αφορά το σχεδιασµό του εκπαιδευτικού και διοικητικού έργου για το οποίο κάνει 
στην ειδική συνεδρίαση ενδελεχή εισήγηση και προτάσεις. Όσον αφορά, τώρα, την κατανοµή των 
εξωδιδακτικών εργασιών θα πρέπει: Στην αρχή της συνεδρίασης ο ∆/ντής να αναγνώσει και να ε-
ξηγήσει το λόγο της συνεδρίασης, να εξηγήσει και αναλύσει, ένα-ένα όλα τα εξωδιδακτικά και δι-
οικητικά αντικείµενα, ειδικότερα δε σε περιφερειακό σχολείο όπου οι εκπαιδευτικοί θα είναι λίγοι, 
νέοι και άπειροι. Τίθεται εδώ ένα σοβαρό ερώτηµα, που δυστυχώς ισχύει σε πολλές Σ.Μ., αν δηλα-
δή ο δ/ντής στην προϋπηρεσία του ως απλός εκπαιδευτικός υπηρέτησε αυτές τις εργασίες που τώρα 
καλείται να αναθέσει; Γνωρίζει τη λειτουργία τους, τον όγκο, το χρόνο και την ευθύνη που απαιτεί-
ται για κάθε ένα από αυτά, (που δυστυχώς χρόνο µε χρόνο γίνονται περισσότερα) ώστε να καθοδη-
γήσει το συνάδελφο; Ή θα προσπαθήσει να εντοπίσει τον , φιλότιµο και ευκολόπιστο ώστε να του 
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«φορτώσει» κάποιο από αυτά και αµέσως βιαστικά να προχωρήσει στην επόµενη ανάθεση; Πολλές 
φορές µάλιστα από άγνοια, αβουλία, κακό χειρισµό ή έλλειψη ηγετικών ικανοτήτων, παρατηρού-
νται οξύτατοι διαπληκτισµοί και αντιδικίες µεταξύ συναδέλφων που συνήθως εξελίσσονται σε εν-
δηµική σχολική παθογένεια. Ειδικότερα µάλιστα αν επιτρέψει σε κάποιους «πολυπράγµονες» εκ-
παιδευτικούς να προτείνουν και υποδείξουν άλλους, πέρα από τον εαυτό τους, χωρίς αυτό να ση-
µαίνει ότι θα τους απαγορεύσει να εκφράζουν τις απόψεις τους. Απλά θα πρέπει να προσέχει. Το 
προνόµιο αυτό πρέπει να το κρατήσει ο ίδιος και να προτείνει, τονίζοντας και επαινώντας τις ικα-
νότητες του συναδέλφου, την φιλοπονία του, την µέθοδικότητα και την αποδεδειγµένη αποτελε-
σµατικότητα της δουλειάς του.  

3.1.2. Οι υφιστάµενες αγκυλώσεις - Πώς γίνεται στη πράξη. 
Η εµπειρία µου από την ενασχόληση µου µε όλα τα αντικείµενα της διοίκησης στο σχολείο, κα-

τά τη διάρκεια της δηµόσιας εκπαιδευτικής µου υπηρεσίας µε κάνουν να πιστεύω ότι στην πραγµα-
τικότητα δε γίνονται έτσι όπως πρέπει οι διαδικασίες αυτές. 

Ο ∆/ντής σε ελάχιστες των περιπτώσεων είναι καλός γνώστης όλων των θεµάτων της σχολικής 
γραφειοκρατίας και διοίκησης. ∆εν κατέλαβε τη θέση µε ιεραρχία, ανεβαίνοντας ένα-ένα τα σκα-
λοπάτια της, ούτε περνώντας από όλα τα στάδια της διοικητικής εξέλιξης (υποδιευθυ-
ντής→διευθυντής κλπ), αλλ’ ούτε µε κάποια καταµέτρηση της προσφοράς του προς την υπηρεσία,. 
Αντίθετα κατέλαβε τη θέση µε επιλογή, αξιοποιώντας τις γνωριµίες του, τις κοµµατικές του πεποι-
θήσεις, τις συνδικαλιστικές του ενασχολήσεις, ακόµη και τα µόρια που δίδονται άφθονα σε άτοµα 
που σπατάλησαν πολύτιµα χρόνια από τη µόνιµη υπηρεσία τους, συνήθως µε χρήµατα του κράτους 
και εκπαιδευτικές άδειες, στη δηµιουργία προσωπικού προφίλ, µε απόκτηση γνώσεων πολλές φο-
ρές άσχετων και ελάχιστα ωφέλιµων για το χώρο που υπηρετούν προσφέροντας έτσι ελάχιστα στο 
χώρο της διοίκησης της εκπαίδευσης. 

Για παράδειγµα δ/ντής µε άριστα προσόντα, µε µεταπτυχιακές σπουδές, εργασίες και έρευνες 
π.χ. διδακτορικό στην «∆ιατροφή των Αρχαίων Ελλήνων», ή «στη Πυρηνική Φυσική ή τη Βιολογί-
α», είναι  σε θέση να γνωρίζει πώς σχεδιάζεται το πρόγραµµα διδασκαλίας αν ποτέ στη ζωή του δεν 
ασχολήθηκε µε αυτό, να λειτουργήσει ως εκκαθαριστής, αν ποτέ του δε συνέταξε µια Βεβαίωση 
Αποδοχών, να αποτυπώσει µηχανογραφικά τη Σ.Μ. αν ποτέ του δεν άγγιξε πληκτρολόγιο ή να λει-
τουργήσει ως ταµίας σε σχολική επιτροπή; Αν πάλι, κάποιος είναι κάτοχος δεύτερου ή και τρίτου 
πανεπιστηµιακού πτυχίου, πρέπει να θεωρείται το στοιχείο αυτό διευθυντικό προσόν για να ελέγξει 
τις βουλωµένες τουαλέτες και να ειδοποιήσει υδραυλικό, να µην ξεµείνει από πετρέλαιο το καλο-
ριφέρ του σχολείου του, να επιβλέψει µαθητές και εκπαιδευτικούς σε µια εκδροµή, να βγάλει το 
µπλοκαρισµένο χαρτί από το FΑΧ ή το φωτοτυπικό, και τόσα άλλα απρόοπτα που καθηµερινά πα-
ρουσιάζονται στο σχολείο; Όχι βέβαια γιατί αυτά είναι µάλλον προσόντα επιµελητειακής µέριµνας 
και οργάνωσης παρά επιστηµονικά προαπαιτούµενα. 

Έτσι ο  «από καθέδρας» δ/ντής,  αναθέτοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τις εργασίες, πρώτιστο 
στόχο του έχει να τελειώσει το συντοµότερο, να κλείσει τη συνεδρίαση µε βάση το πρακτικό της 
περσινής συνεδρίασης, να αναλάβει ο καθένας την υποχρέωσή του και αυτός ήσυχος και ήρεµος να 
εισπράττει το επίδοµα και τα διευθυντικά µόρια.  

Θεωρώ σκόπιµο να σας παρουσιάσω παρακάτω ανωνύµως µερικά από τα τραγελαφικά που 
έχω συναντήσει: 

 Τρεις  καθηγήτριες αναλαµβάνουν την εορτή της 28ης Οκτωβρίου οι ίδιες κάθε χρόνο, µε συ-
νολική ετήσια απασχόληση 2 - 3 ώρες µαζί µε πρόβες, και µία µόνον το πρακτικό (η περσινή 
γιατί κάνει καλά γράµµατα)  όπου για µία συνεδρίαση 5΄, των απουσιών του τριµήνου γράφει 
ένα - ένα τα ονοµατεπώνυµα των τριακόσιων και πλέον µαθητών του Σχολείου,, δηλαδή ετή-
σια απασχόληση 20 ωρών.  

 ∆εκατρείς (13) αναλαµβάνουν ως υπεύθυνοι αντιστοίχων τµηµάτων µε µοναδική σήµερα ευ-
θύνη να ορίζουν επιµελητές και να υπογράφουν τους ελέγχους προόδου, ενώ µόνο ένας (συ-
νήθως κλάδων ΠΕ03, 04, 19-20) τη Βάση ∆εδοµένων4  που διαχειρίζεται το µαθητικό δυνα-

                                                 
4 Περισσότερο διαδεδοµένη είναι της εταιρίας ΈΠΑΦΟΣ' που στα µεν Λύκεια χορηγείται δωρεάν από το ΥΠΕΠΘ, για 
τα µεν Γυµνάσια και δηµοτικά µε αγορά. Σύνολο ετήσιας απασχόλησης 100 ώρες! 
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µικό, δηλαδή καταχωρίζουµε απουσίες σε ηµερήσια βάση, τη προφορική και γραπτή βαθµολο-
γία, εκδίδουµε τα αποτελέσµατα και τυπώνουµε κάθε µορφής έντυπο που αφορά τους µαθητές. 
Μάλιστα κάποτε ο χειριστής του «Έπαφου» ζήτησε να του µειωθεί το ωράριο κατά δύο ώρες 
(χωρίς να διαταράσσεται ο ροή του ωρολογίου προγράµµατος). Παραθέτω την ειρωνική απά-
ντηση των συναδέλφων του «και τι κάνεις, δύο πλήκτρα πατάς».  

 Κάποιος συνάδελφος (ευτυχώς µε 32 χρόνια υπηρεσία) δέχεται να αναλάβει αυτοπροτεινόµε-
νος, ως υπεύθυνος των χαρτών του σχολείου και η προσφορά του κατακυρώνεται αµέσως. 

 Για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράµµατος διδασκαλίας αναζητάται εκπαιδευτικός για πε-
ρίπου 45΄. Ευτυχώς βρέθηκε µετά από πιέσεις νέος συνάδελφος που συµπληρώνει και σε άλλο 
σχολείο το ωράριο του και δέχεται. ∆εν περνά βδοµάδα και µια συνάδελφος (λίγο πριν τη συ-
νταξιοδότηση που διδάσκει µόνο 15 ώρες)5 του κάνει έντονη παρατήρηση, που αποδίδω αυτο-
λεξεί: «Στην καθηγήτρια σου είναι ανήθικο να βάζεις τρίωρο µε κενό». 

  Τέλος πάλι κολλήσαµε στα µισθοδοτικά του σχολείου, τα οποία κανείς δεν θέλει να αναλάβει. 
Μία καθηγήτρια και υποδιευθύντρια προτείνει: «τόσοι άνδρες µαθηµατικοί και φυσικοί είσα-
στε, κανείς δεν τα θέλει, έτσι και αλλιώς η διεύθυνση φτιάχνει τις καταστάσεις! Πάρτα εσύ κύ-
ριε Νίκο. Αµέσως αυτός ανταπαντά όχι-όχι έχω την καρδιά µου». Μετά από 30΄, ευτυχώς 
βρέθηκε, ο µαθηµατικός να αναλάβει το ογκώδες αυτό αντικείµενο6.  

Τέλος ο ∆/ντής µε τις ενέργειες του οφείλει να αποστρέφεται τον αυταρχικό, τον απολυταρχικό, 
αλλά και τον πλαδαρό τύπο δ/ντή. Αντίθετα να επιδιώκει να καταστεί δηµοκρατικός, πετυχηµένος, 
ανοιχτός στις απαιτήσεις της κοινωνίας και των καιρών. 

3.2. Ο Υποδιευθυντής 
Σε Σ.Μ. που προβλέπεται ύπαρξη ενός ή και δύο εκπαιδευτικών σε θέση υποδιευθυντή, τα 

πράγµατα είναι καλύτερα. Αναπληρώνει το ∆ιευθυντή, όταν αυτός δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κω-
λύεται, αλλά δυστυχώς παραµένει στο σχολείο µαζί µε το ∆/ντή όλες τις εργάσιµες ώρες, ενώ όλοι 
οι άλλοι εκπαιδευτικοί µετά τη λήξη του διδακτικού τους ωραρίου ‘εξαφανίζονται’. Είναι ο βασι-
κός συνεργάτης του δ/ντή σε όλα τα θέµατα που απαιτούνται για την οµαλή λειτουργία του σχολεί-
ου. Επειδή ο Υπ. έχει οργανική θέση στη Σ.Μ., σε αντίθεση µε τον ∆/ντή που κατά κανόνα είναι µε 
τοποθέτηση, γνωρίζει πολύ περισσότερα από τα προβλήµατα, τις ανάγκες και απαιτήσεις της κοι-
νωνικής οµάδας, µαθητών-γονέων, συναδέλφων. Γνωρίζει επίσης καλά το κτήριο που επίσηµα το 
διαχειρίζεται η Σχολική Επιτροπή, στην οποία µοναδικό µέλος από τη σχολική κοινότητα είναι ο 
δ/ντής, ο οποίος στην πρώτη περίοδο της ανάληψης των καθηκόντων του είναι άσχετος. 

Ο Υπ. έχει καλύτερο επίπεδο επαφής µε γονείς και µαθητές, γιατί παραµένει µάχιµος εκπαιδευ-
τικός7, γίνεται αποδέκτης πολλών παραπόνων από συναδέλφους, γονείς και µαθητές, έρχεται σε 
επαφή πρώτος µε κάθε συµβάν ή πρόβληµα του σχολείου που µε δική του ενέργεια επιλύεται και 
αποκαθίσταται. Έχει παρατηρηθεί ότι περίπου το 50% της διοικητικής εργασίας και εξωδιδακτικών 
εργασιών περνούν από τα χέρια του. Από το τη διανοµή των σχολικών βιβλίων, τον επετειακό στο-
λισµό του σχολείου σε εθνικές γιορτές, µέχρι τη διακίνηση των εγγράφων και άλλες εργασίες. Ευ-
καιριακά ασχολείται και µε δευτερεύοντα, αλλ’ εξίσου ουσιώδη αντικείµενα, όπως µε την αλλαγή 
της κλειδωνιάς, της πρίζας κλπ. Βέβαια υπάρχουν και Υπ. που η προσφορά τους είναι ελάχιστη  κι 
έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τα προηγούµενα και γίνονται στόχοι δυσµενών και υποτιµητικών 
σχολίων. ∆εν µπορώ να ξεχάσω µία συνάδελφο που ενδιαφερόµενη για τη θέση του 2ου Υπ. µε ρώ-
τησε πόσα καθαρά χρήµατα θα της µένουν από το επίδοµα, για να εκτιµήσει αν θα κάνει τη σχετική 
αίτηση. 

                                                 
5 Με τη συµπλήρωση του εικοστού έτους το ωράριο µειώνεται στις 16 ώρες ανά βδοµάδα. 
6 Στη Β/θµια εκπαίδευση εκκαθαριστής και υπόλογος για τη µισθοδοσία του προσωπικού είναι ο ∆/ντής της Σ.Μ. Με 
εξαίρεση τις µισθολογικές καταστάσεις που παράγονται συγκεντρωτικά στη ∆/νση, αλλά µα την ευθύνη των στοιχείων 
του εκκαθαριστή, όλα τα άλλα οικονοµικά τηρούνται και παράγονται στο σχολείο. 
7 Για τον υπ/δντή προβλέπεται το κανονικό διδακτικό ωράριο µειωµένο κατά 4 ώρες τη βδοµάδα. Ν.1566/85 ΑΡ.14,   
∆2/27826/30.12.96 Υπ. Αποφ. ΥΠΕΠΘ,    Ν.2413/96 Αρ.48 
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3.3. Το διδακτικό προσωπικό 
Είναι κατά βάση µόνιµοι ∆ηµόσιοι Υπάλληλοι και σε ορισµένες  περιπτώσεις Αναπληρωτές µε 

ειδική πρόσληψη από το ΥΠΕΠΘ για ένα διδακτικό έτος. Σπάνια ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί στους 
οποίους βέβαια δεν ανατίθενται καθήκοντα εξωδιδακτικών εργασιών. 

Το βασικό έργο είναι η διδασκαλία, έργο ξεχωριστό και υπεύθυνο. Το λειτούργηµα αυτό πρέπει 
να το έχει επιλέξει από µεράκι στο δασκαλίκι, για την αναζήτηση της γνώσης και όχι για το γρήγο-
ρο διορισµό ή τις πολυήµερες διακοπές, ή ακόµη περισσότερο για το µικρό ηµερήσιο πρόγραµµα 
ειδικότερα στη Β/θµια Εκπαίδευση. 

Όταν όµως βρεθεί στο σχολείο, διαπιστώνει ότι το επάγγελµα του, δεν είναι µόνο εκπαίδευση, 
αυτή είναι η ορατή όψη του σχολείου, γιατί υπάρχει και η άλλη, που την ζουν όσοι είναι µέσα στο 
σχολείο, είναι και  η ποικιλόµορφη στήριξη του εκπαιδευτικού έργου. Έτσι λοιπόν ο εκπαιδευτικός 
είναι αναγκασµένος να αναλάβει και άλλες εργασίες µη διδακτικές, που σε ορισµένες περιπτώσεις 
ίσως να νοµίσει ότι τον υποβαθµίζουν και τον υποτιµούν.  

Συµβαίνει για τους παρακάτω κυρίως λόγους: 
  Η διδασκαλία στο χώρο µας έχει επισκιάσει τη διοίκηση και δεν είναι µακριά τα χρόνια 
που οι µαθητές κάθονταν ανά τρεις σε σπασµένα ξύλινα θρανία, σε σχολειά που δούλευαν 
διπλοβάρδιες, µε καθαρίστριες λιγοστές και ανύπαρκτους υπάλληλους κλάδων ∆Ε και ΥΕ.  

  Η εκάστοτε πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ  προτιµά να παρουσιάσει στις αρχές Σεπτεµβρίου 
άφθονους διορισµούς νηπιαγωγών, δασκάλων και καθηγητών, λέξεων που ηχούν καλλίτερα 
στα αυτιά του γονιού, από λέξεις όπως καθαρίστρια, κλητήρας, γραµµατέας, φύλακας. 

  Η µεταφορά της κινητής και ακίνητης περιουσίας του σχολείου στους ∆ήµους µέσω των 
Σχολικών Επιτροπών8, όπου η πλειοψηφία των µελών είναι άτοµα διοριζόµενα από τον ε-
κάστοτε ∆ήµαρχο, έφερε στα σχολεία πρόσωπα  µη έχοντα καµία σχέση µε την  εκπαιδευ-
τική κοινότητα, που αντιµετωπίζουν πολλές φορές µε αλαζονεία τους εκπαιδευτικούς αν ζη-
τήσουν κάτι για την καλυτέρευση του παρεχόµενου διδακτικού έργου. 

3.3.1. Πώς βλέπουν και αποδέχονται το διοικητικό έργο οι εκπαιδευτικοί. 
Στο σύνολο τους οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων δεν αποδέχονται µε ευχαρίστηση το δι-

οικητικό έργο και το αποφεύγουν. Αυτό οφείλεται κυρίως σε δύο βασικούς λόγους: 
 Ι.  Ουδέποτε έλαβαν ειδική εκπαίδευση ή επιµόρφωση γι' αυτό. 
II. Ο όρος  Εκπαιδευτικός Λειτουργός ηχεί καλύτερα από τη λέξη ∆ηµόσιος Υπάλληλος και 
το αντιµετωπίζουν ως ξένο αντικείµενο µε την ιδιότητα τους. Έτσι λοιπόν οι διοικητικές και 
βοηθητικές εργασίες που είναι βαριές και χρονοβόρες: 

 ανατίθενται σε ορισµένους, 
 δεν ανακυκλώνονται κατ’ έτος σε όλους, 
 να αποφεύγουν ορισµένοι µε επιτηδειότητα να τις αναλάβουν διαφεύγοντας από 
την προσοχή του δ/ντή,   
 να βαφτισθούν άλλες ανδρικές και άλλες γυναικείες, 
 να θεωρούνται υποτιµητικές, γιατί ως χειρονακτικές είναι δουλειές κλητήρα. 

3.3.2. Είδη διοικητικού έργου που ανατίθενται σε εκπαιδευτικούς 
1. Εργασίες για τη στήριξη του εκπαιδευτικού έργου του σχολείου, όπως καταχώριση µαθητών 
σε Ατοµικά ∆ελτία, αλλά και στη Βάση ∆εδοµένων, καθηµερινή καταχώριση απουσιών, καταχώ-
ριση βαθµολογίας, σύνταξη ενηµερωτικών σηµειωµάτων απουσιών και βαθµολογίας, τίτλοι σπο-
δών κ.λ.π. 

                                                 
8 Σχολικές Επιτροπές ∆. Λιάρου Σελ. 9 «Σύµφωνα µε την ΣΤ 1/1 3/5.Τ.94 κοινή υπουργική απόφαση που βασίζεται 
στις διατάξεις των παραγράφων 1-7, 13, 14 του άρθρου 5 του Νόµου 1894/90, η κινητή και ακίνητη περιουσία των 
Σχολείων µεταβιβάζεται στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.). Οι Σχολικές Επιτροπές που ορίζονται 
από το άρθρο 5 §8 του ν. 1894/90 λειτουργούν ως Ν.Π.∆.∆. και διαχειρίζονται τις πιστώσεις που διατίθενται από τους 
Ο.Τ.Α. για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των Σχολείων.» 
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2. Αναφορές - επικοινωνία µε την προϊστάµενη αρχή, διάφορα τακτικά ή έκτακτα στατιστικά και 
έντυπα, εγκρίσεις εκδροµών, προγράµµατα κλπ. 
3. ∆ιαχείριση στοιχείων προσωπικού, ατοµικοί φάκελοι, άδειες, τακτικές και έκτακτες αποδοχές, 
Α.Π.∆.-Ι.Κ.Α., τήρηση µισθολογικών στοιχείων, πληρωµές έκτακτων αµοιβών κ.λ.π. 
4. Οργάνωση και λειτουργία του σχολείου, διανοµή βιβλίων, πρόγραµµα διδασκαλίας, βιβλία 
πράξεων συλλόγου, εφηµερίες, εορτές, εκδροµές κ.λ.π. 

Για τη διαχείριση του κτιρίου και των υλικών του δεν είναι υπεύθυνοι οι εκπαιδευτικοί, αλλά η 
Σχολική Επιτροπή, πολλοί εκπαιδευτικοί ή από άγνοια ή από καλή πρόθεση ή υποκύπτοντας σε 
άνωθεν πιέσεις ή µικροεκβιασµούς αναλαµβάνουν εργασίες που είναι ευθύνη των µελών της Σ.Ε. 

4. Συµπεράσµατα – Υποδείξεις. 
1. Το ΥΠΕΠΘ πρέπει επιτέλους να πάρει στα σοβαρά τη λέξη «ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ», δηµι-

ουργώντας αντίστοιχη εφαρµογή µε το TaxisNet του Υπ. Οικονοµικών, τόσο για το προσωπικό του 
(Μισθοδοσία, ατοµικά στοιχεία, µόρια για µεταθέσεις κλπ. ) όσο και για µαθητές (βαθµολογίες, 
κλπ). 

2. Πολλοί από εµάς, όταν αποσπώνται ή λαµβάνουν θεσµοθετηµένες διοικητικές θέσεις πρέπει 
να καταπολεµούν ή να παραµερίζουν τη γραφειοκρατία. 

3. Η συµµετοχή του εκπαιδευτικού στη διοίκηση θα φέρει σηµαντικές βελτιώσεις µε  την εκπαί-
δευσή του στις Νέες Τεχνολογίες.  

4. Πολλοί από τους νόµους της εκπ/σης έχουν εκδοθεί πριν την χρήση του P.C., του φωτοτυπι-
κού, του FΑΧ, του e-mail και καθιστούν τα σχολεία διοικητικά δυσκίνητα, σήµερα µε τη ραγδαία 
εξέλιξη της τεχνολογίας.   

5. Να ανασυνταχτεί ο Ν.1566 µε τολµηρή αναθεώρηση και η συµπληρωµατική του πολυνοµία, 
να ενσωµατωθεί σε ένα νέο συνοπτικό, ευέλικτο,  ηλεκτρονικής  µορφής λειτουργικό νόµο. 

6. Είναι απαραίτητη η τήρηση των µαθητικών στοιχείων σε βάση δεδοµένων στο  ΥΠΕΠΘ. 
7. ∆ιορισµός εξειδικευµένου διοικητικού και βοηθητικού προσωπικού σε όλες τις Σ.Μ. και όπου 

δεν είναι εφικτό να ορίζεται εκπαιδευτικός µε αντίστοιχη  µείωση ή κατάργηση του διδακτικού του 
ωραρίου και ανάλογα µε τον αριθµό των µαθητών. 

8. Αντικατάσταση των Σχολικών Επιτροπών από τη διεύθυνση και το προσωπικό του σχολείου. 
9. Τέλος, ως επείγουσα ανάγκη να δοθούν περισσότερα χρήµατα για τις λειτουργικές δαπάνες 

του σχολείου. 

 

Πηγές - Βιβλιογραφία: 
ΝΕΑ ΠΑΙ∆ΕΙΑ  Κείµενα Παιδευτικού Προβληµατισµού, Τεύχος 16.  
∆ηµήτρης Τηλ. Αιάρος  «ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ». 
∆ηµήτρης Τηλ. Αιάρος «Κώδικας ∆ιοίκησης Σχολείων Α/θµιας Εκπ/σης».  
Νικ . Α. Βαλσαµόπουλου  «Εκπαιδευτικός Πανδέκτης». 
Η ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΤΗΣ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ », της ΕΠΑΦΟΣ-ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ.  
δ-Βάση  της ΕΠΑΦΟΣ-ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ.  
Ιστοσελίδα     http://users.otenet.gr/~LKORYD4/ του Σόλωνα Ευστρατίου.  
Ιστοσελίδα     http://www.hellenic-schools.gr/nom_index.htm Εκ/κά Νοµοθετήµατα από e-
Πρωτοβάθµια. 
Ιστοσελίδα     http://www.hellenic-schools.gr/nom_index.htm  «Νόµοι - Εγκύκλιοι - κλπ». 
Ιστοσελίδα     http://users.arg.sch.gr/kmanitaras/ ∆ιάφορα για τη σωστή διοίκηση του σχολείου. 
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Βιογραφικό  
♦ Γεννήθηκε το 1956 στο Ναύπλιο όπου πήρε και τις εγκύκλιες  σπουδές του. 
♦ Μαθηµατικός – υποδιευθυντής 1ου Γυµν. Ναυπλίου. 
♦ ∆ηµόσιος εκπαιδευτικός για είκοσι έτη, από τα οποία πέντε σε θέση στη ∆.∆.Ε. Αργολίδας,  
♦ Έχει παρακολουθήσει επιµορφώσεις Π.Ε.Κ.  σε πληροφορική και  µαθηµατικά. 
♦ Πιστοποιηµένος στο πρόγραµµα Κ.Τ.Π, επιµορφωµένος σε θέµατα πληροφορικής & προγραµ-
µατισµού της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 
♦ Στηρίζει στις ∆/σεις Π.Ε. & ∆.Ε. Αργολίδας από το 1994 για τη µισθοδοσία του προσωπικού. 
♦ ∆ηµοσιεύσεις σε ανεγνωρισµένες ιστοσελίδες για οικονοµικά θέµατα των εκπαιδευτικών. 
♦ ∆ιαθέτει την Ιστοσελίδα (http://users.arg.sch.gr/kmanitaras/) µε υλικό διοίκησης Σ. Μ. 
 


